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Пояснительная записка

Отделение АЕВИС на историческом факультете Кемеровского государственного университета  было создано в 1998 году по инициативе заведующего кафедрой новой и новейшей истории доктора исторических наук, профессора Юрия Владимировича Галактионова, который стал первым его руководителем, в годы формирования АЕВИС под руководством Ю. А. Борко. С 2005 по 2014 гг. руководителем отделения была доктор исторических наук, профессор Лидия Николаевна Корнева. В 2014 году отделение возглавляют три сопредседателя: кандидат исторических наук, доцент С. А. Васютин, доктор исторических наук, профессор О. Э. Терехов и  кандидат исторических наук, доцент К. В. Юматов. В данный момент О.Э. Терехов.
К моменту создания отделения АЕВИС на кафедре новой и новейшей истории сложился коллектив преподавателей и исследователей, который стал одним из ведущих в сибирском регионе в области изучения истории Европы и международных отношений. В 1999 г. на историческом факультете была открыта новая специальность «международные отношения» и, соответственно, кафедра новой, новейшей истории и международных отношений (ННИиМО), что стало мощным стимулом к развитию международных связей и европейских исследований.
Мощным стимулом по интенсификации европейских исследований членов кемеровского отделения АЕВИС стало изучение истории Германии и опыта тоталитаризма в новейшей истории Европы под руководством Ю. В. Галактионова и Л. Н. Корневой. В сентябре 1999 г. при активном содействии германских коллег, в частности доктора Б. Бонвеча, был создан Западносибирский центр германских исследований (ЗСЦГИ), объединивший историков-германистов Кемерово, Томска, Новосибирска, Барнаула. Миссией нового межуниверситетского центра стала поддержка научных связей между Западной Сибирью и Германией, германских исследований в западносибирском регионе, повышение научного уровня преподавателей-германистов. К настоящему времени под эгидой ЗСЦГИ было проведено шесть международных конференций посвященных различным аспектам истории Германии и России, выпушено девять сборников статей из книжной серии «Германские исследования в Сибири», в которых приняли участие исследователи из РФ и Германии. Ряд монографий по истории Германии и проблемам тоталитаризма (авторы Ю. В. Галактионов, Л. Н. Корнева, О. Э. Терехов, Е. В. Мороз, Н. Г. Костромина). Среди изданий ЗСЦГИ особо хотелось бы отметить два фундаментальных учебных пособия: трехтомную «Историю Германии» (первое издание 2005 г., второе  2008 г.) и «Социальную политику и социальное государство в Германии» (2014 г.), получивших высокую оценку коллег-германистов и европеистов.
В 2003 г. начинается новый этап в деятельности кемеровского отделения АЕВИС. Во-первых, отделение значительно расширяет состав своих участников за счет новых сотрудников кафедры новой и новейшей истории и кафедры истории средних веков (заведующий к. и. н., доцент С. А. Васютин). Во-вторых, кемеровские историки присоединились к реализации проекта по созданию сети научных центров изучения стран ЕС в пяти университетах Сибири (Томском, Иркутском, Тюменском, Кемеровском, НГТУ) в рамках программы Темпус/Тасис. При кафедре ННИМО был создан Центр европейских исследований, который возглавил зав. кафедрой доцент Ю.Л. Говоров. Участие в проекте позволило факультету: включиться в региональную сеть по изучению стран Европейского союза; активизировать международную деятельность и связи преподавателей и студентов; пройти стажировки в сибирских вузах и в университетах Зальцбурга, Кента и Брюсселя; ускорить подготовку диссертационных работ по международной проблематике; ввести новые курсы по изучению ЕС для студентов-международников и историков. В-третьих, в 2005 году при содействии министерства образования и науки Германии, Фонда им. Макса Вебера в Москве создается Германский исторический институт ГИИМ (директор Б. Бонвеч), который с момента своего образования активно сотрудничал с ЗСЦГИ.
В 2011 году преподаватели и исследователи кемеровского отделения АЕВИС подключаются к проекту Европейского Союза по созданию Центр ЕС в Сибири (руководитель проекта доктор исторических наук, профессор Л. В. Дериглазова, Томский государственный университет). Итогом проекта стало участие кемеровских историков в двух коллективных монографиях: «Социальные связи и их трансформация в Западной Европе XVII века»(Кемерово, 2014), «Социальные связи в странах Евросоюза» (Кемерово, 2014), а также в двух коллективных учебных пособиях: «Социальная политика и социальное государство в Германии» (Кемерово, 2014), «Россия и Европейский Союз» (Томск, 2014).
В настоящее время члены кемеровского отделения АЕВИС работают сотрудниками кафедры всеобщей истории и международных отношений (создана в 2016 году на базе трех кафедр факультета: ННИиМО, истории цивилизации и социокультурных коммуникаций  в 1991–2012 гг. кафедра истории средних веков и кафедры политологии). Основными темами европейских исследований продолжают оставаться: историческая германистика (О. Э. Терехов, Е. А. Жаронкина) и проблемы взаимоотношений России и ЕС (К. В. Юматов, Ю. Л. Говоров, С. А. Васютин, Р. С. Селезенев, О. Э. Терехов), проблемы истории южных и западных славян (Р. С. Селезенев).
Также необходимо отметить, что развитие европейских исследований в КемГУ значительно позволило обновить и расширить учебный процесс: открыть в 2011 г. магистратуру «Политическая и социокультурная история Европы в новое и новейшее время», в 2013 г. бакалавриат «Зарубежное регионоведение», в 2018 г. магистратуры по направлению «Международные отношения».
Главным событием в деятельности отделения последних нескольких лет стало осуществление в 2019 – 2022 гг. гранта Erasmus+ Jean Monnet Chair 612037, на основе которого был написан ряд статей, проведена 22-24 апреля 2022 г. конференция «Россия и ЕС: вопросы партнерства и конкуренции в международных отношениях». Ее итого стал выход сборника «Опыт, вызовы и перспективы отношений России и ЕС в Евразии». Готовится к изданию коллективная монография.




