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Перспективы отношений Россия-ЕС на 10 лет. Взгляд из США. 
Принципиальная установка при проведении анализа: 
Поскольку США являются глобальной державой, осуществляющей военное присутствие по всему миру, вопрос отношений Россия-ЕС для них становится тесно связан с вопросами более широкого порядка (в частности с противоборством США-Китай). Таким образом, развитие отношений Россия-ЕС определяется широким набором факторов, включающих заинтересованность США в усилении партнерства Россия-ЕС как части общей консолидации Западного блока для борьбы против Китая.
Поскольку было выявлено множество факторов, в качестве переменных было решено взять максимально общие категории. Ими стали «ослабление-усиление санкционного режима» и «военная эскалация-военная деэскалация». 
Исходный вопрос по каждой из 4 категорий формулировался как: «При каких условиях в мире может произойти…» (усиление санкций+военная эскалация и другие варианты).

Усиление санкций + военная эскалация
Основополагающие факторы. Продолжая политику давления,  ЕС и США вводят дополнительные санкции в отношении РФ.
· Россия совершает значительный политический (экономический) демарш (например резко сокращая поставки газа в Западную Европу или поставляя высокотехнологичные виды вооружения в Иран). Это резко поднимает ставки в международной игре.
· Происходит выход США из договора по СНВ и аналогичных соглашений, регулирующих наращивание военной мощи. 
· Россия укрепляет союзнические отношения с Китаем и Турцией
· Происходит «разморозка» кризиса на Юго-Востоке Украины
· США усиливают свою группу войск в Прибалтике и Восточной Европе
· Россия пытается инициировать механизм коллективной безопасности ОДКБ, однако сталкивается с демаршем своих союзников, в частности Белоруссии, Казахстана и Армении (Примечание: демарш стал возможен в результате усилившегося влияния стран ЕС в Закавказье и Центральной Азии. 
· Оценка делается на основании факта растущего инвестиционного влияния Великобритании в Белоруссии[footnoteRef:1]; возможности усиления двустороннего партнерства Великобритания-Казахстан и Германия-Казахстан по линии банковского и экономического сотрудничества; возможности США снизить для Армении угрозы на карабахском направлении посредством дипломатического давления на Азербайджан) [1:  По данным посольства Великобритании, объем привлеченных инвестиций из Великобритании в экономику РБ по итогам  2017 года составил 2,57 млрд. долл., что поставило Великобританию на второе место по этому показателю. См.: http://uk.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/trade_economic/ ] 


  Ослабление санкций + военная эскалация 
Основополагающие факторы. Ситуация в мире стабилизируется, «торговая война» между США и Китаем входит в вялотекущую фазу. При этом США продолжают и постепенно усиливают военное сотрудничество со своими сателлитами по периметру китайских границ. 
· Китай предпринимает отчаянную военную акцию, совершая военную интервенцию на Тайвань (или в одно из сухопутных соседних государств) 
· В России под влиянием естественных причин происходит трансформация политического режима. Возникают идеи о необходимости переориентации внешней политики в сторону Запада для защиты от ставшей более вероятной китайской агрессии. 
· США формируют военное партнерство с Россией.
· Происходит нормализация отношений Россия-ЕС. Решение вопросов на Юго-Востоке Украины откладывается в «долгий ящик» (за рамки десятилетнего периода).
· Это позволяет США и ЕС начать давление на Китай посредством сочетания военного давления и экономических мер (скачок на шкале в сторону «усиления санкций»).  
· Нарастание военной напряженности и проекция китайских угроз в Центральную Азию вынуждает Россию активизировать механизм коллективной безопасности ОДКБ. Казахстан и Кыргызстан разделяют данное предложение. 


Ослабление санкций + военная деэскалация 
Основополагающие факторы. В России под влиянием естественных причин происходит трансформация политического режима. Это усиливает общественную дискуссию. Возникают идеи о необходимости переориентации внешней политики в сторону Запада для нормализации «исторических связей» и «вхождения в европейскую семью народов». 
· На условиях Брюсселя происходит активизация Минского процесса. Дается обещание о снятии санкций. Процесс отмены санкций увязывается с решениями по урегулированию кризиса на Юго-Востоке Украины.
· Согласовывается решение о введение миротворцев под эгидой ООН и ОБСЕ. Постепенно мандат трансформируется от разграничения сторон конфликта в сторону принуждения к миру ЛНР и ДНР. Происходит размещение миротворцев на границе России и Украины. 
· Столкнувшись с негативной реакцией на принятые выше действия, руководство страны откладывает решение вопроса Крыма (инициированного Брюсселем) на «дальнюю перспективу» (за рамки десятилетнего периода). Результатом является сохранение части санкций. 
· Сближение России и Запада приводит к подписанию Меморандума о взаимопонимании против Китая. 
· Происходит подписания Декларации о стратегическом партнерстве России-ЕС. Одним из основных положений является продолжение транзита газа через Украину (несмотря на введенные в строй маршруты Северный Поток и Северный Поток-2). 


Усиление санкций + военная деэскалация
· Основополагающие факторы. Россия продолжает свой внешнеполитический курс, сталкиваясь с сопротивлением со стороны западного военно-политического блока. Однако возникают непредвиденные обстоятельства, заставляющие стороны резко пересмотреть свою политику и обратиться к сотрудничеству. 
· Такими обстоятельствами могут быть: вооруженный инцидент между Россией и США в Прибалтике или Черном море (столкновение боевых самолетов или кораблей); усиление угрозы исламизма на Ближнем Востоке; технологическая катастрофа; применение ОМП третьей страной (например Пакистаном против Индии). 
· Возникновение инцидента и понимание общих угроз приводит к деэскалации между Россией и НАТО. Происходит восстановление активного сотрудничества Россия-ЕС. Восстановление сотрудничества определяется степенью угрозы и степенью ее долгосрочности. 
· Сближение Россия-ЕС не отвечает интересам США, опасающихся, в том числе, роста стратегической автономии ЕС. 
· США вводят санкции против России или ЕС под стандартным предлогом (защита экономики или права человека). 
· Процесс Brexit завершается выходом Великобритании из ЕС. Происходит экономическое и политическое сближение Великобритании и США. 
· Стремясь ослабить партнерство Россия-ЕС, США становятся заинтересованы в «разморозке» одного из многочисленных кризисов на постсоветском пространстве (Приднестровье, Юго-Восток Украины, Закавказье). 
· Наиболее вероятным выглядит развитие кризиса в Закавказье (Нагорный Карабах) в силу отдаленности этого направления от инфраструктуры НАТО, возможности активного воздействия на кризис посредством механизма Минской группы ОБСЕ, важности закавказского направления для поставок газа в ЕС. 

 

